

## DE ELECCIONES

### El fracaso de una política.—Los amaños de siempre.—El pueblo y la candidatura regionalista.

El desgobierno de un gobierno como el de los Sres. Maura y Cierva, sociedad en comandita que viene abusando de la paciencia del país y que ha metido a éste en el trance de estar en período electoral permanente, hace que en el presente momento tengamos que ocuparnos de la cuestión electoral.

Los hombres de la leyenda, los que tuvieron engañados a gran parte del país con aquella aureola de austeridad y de pureza política de que Maura y Cierva hicieron alarde en todo momento, han tenido y tienen la loca pretensión de trastocar en breve tiempo la organización, la constitución de las corporaciones que viven del sufragio, y locos o vanidosos, aspiran en un año, con las elecciones de diputados a Cortes, de Senadores, de diputados provinciales y concejales, a dar la sensación de que todo el país es mauro-ciervista, de que el cuerpo electoral está con quienes como ellos han resultado de la condición del oropel en sus conductas y procedimientos políticos.

Hable por nosotros la última campaña electoral en la que la Prensa, pudiera decirse que toda, ha puesto al descubierto los bajos procedimientos a que arrastra Cierva al hombre que se decía immaculado; y hablen también las primeras sesiones de Cortes en que el Gobierno, ante los primeros ataques de las oposiciones al juzgar su conducta electoral, ha flaqueado de tal modo que en el ambiente parlamentario no se respira otra atmósfera que la que suele producirse en las vísperas de una crisis.

Con este ambiente entra el país en las elecciones de diputados provinciales que van a celebrarse en breve; a ellas va el Gobierno y en ellas pretenderá hacer el último esfuerzo, esfuerzo inútil, que Maura y Cierva con unos cuantos diputados más o unos diputados menos, están heridos de muerte, han defraudado hasta a esa parte de la opinión que en España se acostumbraba llamar a sí misma sana, no contaminada con los partidos políticos, defraudándola porque en Cierva y Maura no ha visto en esta última etapa otra cosa que dos electoreros más del aire de Romanones o de Dato.

Con ese ambiente se va en Burgos a las elecciones próximas; el Gobernador, actuando de mánager electoral, pasa estos días amarguras análogas a las que allá en Madrid pasan los suyos; ni tiene hombres, ni opinión, ni prestigio que entregar al cuerpo

electoral para triunfar en la lucha, pero tiene que cumplir su misión electoral, tiene que sacar sus diputados aunque la seriedad de una política quede maltrecha y por el suelo.

Y así anda el hombre agarrándose a todos los palos, a esos palos que la mayor parte de las veces están colocados en las naves del adversario, agarrándose a ellos a fin de poder navegar por las aguas electorales.

Es verdaderamente grotesco el actuar de los políticos de la vieja escuela en Burgos; unos y otros, hombres de distintos campos, no decimos de distintas ideas porque carecen de ellas, véeseles estos días en camaradería constante tertuliar por el Gobierno civil, subir y bajar sus escaleras para recibir el santo y seña, la consigna de la elección, al propio tiempo que el representante del Gobierno despliega en guerrilla esa serie de secretarios, a quienes tanto agrada el usufructo de la ciudad, y los que actuando de recaderos hacen pasar por el despacho del Gobierno a personajes y personajillos que han de contribuir a la maniobra electorera.

Frente a esa caricatura electoral los regionalistas vamos a la lucha como siempre, con la cara descubierta, sin haber pisado el Gobierno civil, lugar que nosotros juzgamos macula cuanto por el desfile; vamos sí, huyendo de todo pacto y contubernio, esos contubernios y pactos por los que vemos del brazo a conservadores y liberales; vamos, pues, por el contrario haciendo nuestras primeras y únicas visitas al pueblo, al cuerpo electoral a quien hemos de deber únicamente la derrota o el triunfo si libremente puede manifestarse.

En esa forma van a la lucha nuestros amigos por los distritos; en esa forma lucha por Burgos-Sedano nuestro candidato para diputado, el concejal regionalista Sr. Domingo Monedero, y a fe que nos sentimos satisfechos de nuestro proceder honrado por que el pueblo dispensa a nuestro candidato una acogida que bien pudiera calificarse de precursora de su triunfo.

Por qué no decirlo, la opinión de Burgos se muestra favorable a la candidatura del Sr. Domingo Monedero; basta andar entre el pueblo para percibirlo; y es que este con su instinto certero sabe distinguir entre los hombres de buena fe, entre los que como aquél, para luchar buscan a la opinión, y los farsantes para quienes la opinión es lo último y lo primero el bloque, la combinación,

todo eso que se apaña tirando de la levita a los Gobernadores y a los caciques máximos.

De qué pensamientos lleva a la lucha el Sr. Domingo Monedero, da idea la carta en que el Partido regionalista le presenta al Cuerpo electoral y en la que aquel recaba el apoyo de este, carta que dice así:

Convocadas para el 6 de Julio las elecciones de Diputados provinciales por este distrito de Burgos-Sedano, el Partido Regionalista ha juzgado de su deber seguir luchando a fin de llevar a las Corporaciones hombres que puedan en ellas defender los ideales del Partido, ideales encaminados a conseguir que los pueblos disfruten de una autonomía que les libre de las garras del caciquismo destructor que les tiene aniquilados.

En esta lucha, el Partido lleva a la misma un nombre que es la garantía de que sus ideales en la Diputación han de ser defendidos con energía y tenacidad; ese nombre es el del concejal del Ayuntamiento de Burgos don Fidel Domingo Monedero, quien, en el tiempo que viene actuando en la Corporación burgalesa, ha puesto de relieve cuán valientemente lucha en la defensa de los intereses que el Cuerpo electoral le encomienda.

Hijo de Burgos, ha dado pruebas sobradas de cuanto quiere a esta tierra castellana y cómo, ante los intereses que a ella afectan, lo supedita todo, haciendo, como hacemos los regionalistas, a diferencia de los otros partidos, cuestión primera la defensa de los intereses regionales, dejando para ello a un lado a los políticos de arriba, a los que estando en la cumbre suelen preocuparse poco de lo que ocurre en el llano, esto es, de lo que afecta al pueblo.

Por eso nosotros, en nombre de los regionalistas burgaleses y de cuantos se hallan identificados con nuestras ideas, acudimos al Cuerpo electoral, a V. rogándole apoyo para el triunfo de nuestro correligionario, apoyo que nosotros estimaremos en gran manera y del que en todo momento le estaremos reconocido.

Suyos afmos. s. s. q. e. s. m.  
Antonio Zumarraga Diez, Pedro Bardiago Castilla, Mariano Gonzalo Medrano, Gustavo Rafael Olea Trespaderne, Julián Arconada Azenjo, Rafael Sáiz Peña, concejales; Leopoldo Escudero Dancausa, Jesús Rodríguez García, Manuel Rivera González, Adrián de la Torre Pérez, Teófilo Martín Cano, Isaac Martínez Mata, Vicente Luis Carranza.

CHARLAS DE UN EX-BOHEMIO

### COMO MURGER...

A unos obreros, mis hermanos buenos.

¡Rodolfo, Colline, Marcelo, Musette, Mimí!

Llegan en tropel, con mis recuerdos locos, estos bellos nombres y siento ansias de ser...

Quisiera rasgar mi vestimenta, abollar mi sombrero, enmarañar mi cabellera, romper viejos moldes, saltar en libertad, reír con carcajada independiente y, sobre todo, tomar entre mis manos a los dominadores, hijos de la farsa, y arrebatárselos la vida lentamente, para gozar, para reír, para verme feliz con los poderes de los poderosos que pagarán, con su vida, sus faltas...

¡Oh! viejos nombres, que evocais los recuerdos de la edad bullanguera; que encendéis mi corazón cansino (triste cansancio por ser joven) y que parece que os burláis al contemplar las sacudidas de mis nervios, aún dispuestos a llevarme por la vida adelante, como héroe grotesco amador de la luna!

¡Rodolfo, Colline, Marcelo, Musette, Mimí!

¡Salve, hijuelos predilectos de la comedia de Murger!

¡Cuántas locuras hicisteis florecer en los corazones de la juventud?

Hermanos obreros; mis hermanos buenos: Yo he sido alondra loca, como vosotros sois. Yo vi brillar en el fondo de mis sentimientos una lucecilla de color de rosa que me hizo distinguir palacios de cristal. Vosotros sentís, almas adentro, el fuego que os abrasa y también distinguís el derrotero de felicidad que vuestra fantasía forjó. Yo he sido esclavo del amor. Vosotros lo estáis siendo. Pero nuestros amores son distintos. El mío, espiritual. El vuestro, material. Yo me he salvado de las garras del odio; odio grande que aprisiona a las masas, (del odio pequeño, individual, nadie se salva). Vosotros estáis en camino de poder salvaros. Porque nuestros amores, siendo tan distintos, llegan a besarse. ¿Quién ama sin creencia? Yo creí en la gloria, fui mártir de la fantasía. Vosotros también, ya que creísteis en los buenos gobiernos.

A mí, Murger, el divino cantor de «La Bohemia», me hizo caminar desesperadamente, con el odio en los labios, por calles y plazuelas, exponiendo mis ideas locas y mis hechos absurdos sin conseguir oír si no la carcajada de desprecio y de burla de aquellos hermanos que me llamaron loco...

¡Qué razón la suya!

Murger me habló con la charla de mis ideales; adornó mis sentimientos con su divina frase; me obligó a que me enamorara de Musette, a que sintiera ansias de besar a Mimí, a que corriera en busca de sus hijuelos fanfarrones para estrechar sus manos e ir en su carreta en busca de la ansiada gloria, y Murger, sin quererlo, sin pensarlo siquiera, me hizo descender de mi pequeña torre para perderme, allá, en el llano de la pobreza, del desprecio, de la misma muerte.

Y él no tuvo la culpa. Él no me anunciaba realidad alguna en sus palabras. Fui yo quien quiso oír en sus decires fantásticos y bellos toda la realidad. Alondra fui y a poco quedé ciego... En la soledad llegué a pensar y a volver los ojos a la sombra. Por eso tengo algo de lúz en la mente.

Y a vosotros, mis buenos hermanos, os hace ser alondras locas, no vuestros propios sentimientos, sino la gran comedia de otro Murger político que os lleva, como a mí, a las ruinas de vuestros cuerpos y de vuestras almas.

Luchemos, sí, que vivir es luchar; pero no olvidemos que el estudio es lucha. Los apasionamientos, los grandes cariños, nos convierten en corderos de los grandes rebaños que suelen morir en manos de desaprensivos matarifes. ¡Desgraciados de estos el día que los corderos balen bien..!

¡Rodolfo, Colline, Marcelo, Musette, Mimí!

Hoy me río de vuestros chillones colores; noto vuestros grandes poderes en los personajes de vuestra política y repito recordando a mis hermanos buenos, la frase del bohemio:

«Debemos desenterrar y quemar los restos de Murger».

EDUARDO ARASTI

### REVELACIÓN

Gallardo es el doncel: un vivo anhelo en su altivo semblante se retrata. al escuchar de labios del abuelo la interesante historia que relata. «Su puño, que descanza en la tizona; su gesto airado, su mirada dura, indican la ansiedad que le ocasiona tanta calma al hablar, tanta mesura. —Terminad, vive Dios, que me impaciento dice al viejo por fin y mi impaciencia no os puede tolerar sigáis el cuento sin saber a quién debo la existencia. —Yo daros he, satisfacción cumplida; mas dejad proseguir...

Con esta espada que ya llena de moho y carcomida en aquesta pared está colgada he labrado mi historia de guerrero. y a ella, guardando mis recuerdos, guardo. Con sangre turca se templó su acero, que en premio a mi valor, Diego Fajardo a guarnecer mi cinto destinó. Marchó con Navarrete a Nuevo Mundo y allí tan brava fué, tan española, sus hechos de armas, tan gloriosos fueron, que por su triunfo colosal, rotundo, el alto honor de Capitán me dieron.

Mil galardones más hay en su historia con que aumentar lo inmenso de su gloria que algún día quizás he de contaros. hago silencio hoy, por no cansaros. Sabed, no más, que limpia, sin mancilla, luengos años la tuve y que hoy la empuña un duelo singular, y ya no brilla por el dolor de su postrer hazaña. —Y esa postrer hazaña... ¿cuál ha sido? —Matar al ruin que... deshonró a tu —¡Abuelo! ¿qué decís?.. (madre

—Y ese canalla fue...? —Ya me hais oído... —Pues fué tu padre, Conde de Villar... Con lengua osada negose a dar la explicación debida y, airado, yo también, con esta espada lavé mi honor, quitándole la vida. —¡Matastais a mi padre! ¡Vive el cielo! por ser, según ceccis, mal caballero... —Guardáisme pues rencor...?

—Jamás, abuelo pues si mal se portó y a lo pechero atrevióse a manchar vuestro apellido, sin querer desfacer luego el entuerto, que en palabra de honor fue cometido... nada os puedo decir... ¡Bien le habeis (muerto

Marcial Rovira

### FEMINISMO REGIONALISTA

VIII

Esperancita, a quien ya conocen los lectores de LA VOZ DE CASTILLA, no habla hoy de la mujer emancipada.

En España—dice—la causa de la incultura femenina quizá sea debida a la intolerancia religiosa. Sin embargo, no debiera temer el Cristianismo a la mujer culta cuando recuerde que Bertta de Gante lo introdujo en sus Estados, Gisela en Hungría y Clotilde en el corazón del rey de los francos, que la hizo abrazar en su reino. Cuando la mujer haya aprendido muchas cosas, que no sabe, lejos de huir del Catolicismo sabrá hallar las hermosuras del fondo cristiano que desconocen la mayoría de las piadosas mujeres españolas.

—Eso, Esperancita, es verdad; aquí la mujer cree en las echaduras de cartas y en las curanderas, como en una religión; acostumbra al rubio bebé a dormirse al son de canciones terroríficas, cocos y sacamantecas que vienen a llevarse niños que no duermen.

Ea, ea: Que viene el coco a por los niños que duermen poco: ea, ea.

Además, cuando son mayorcitos, les relatan cuentos espeluznantes de brujas y duendes, que a la fuerza han de producir un descalabro mental en aquellos. Si su hijo enferma, cree que le hi-

...eron mal de ojo, o que es un castigo de Dios, y no reparan si la alimentación del pequeño fué adecuada a las condiciones fisiológicas del pequeño organismo.

—En efecto, la mujer prócer del Romancero ha degenerado en manos de sus directores espirituales hasta cristalizar en el módulo aldeano de Teresa Panza: una mujer hacendosa, trabajadora, que cose mucho y reza mucho. Dígame, señor Castrillo, ¿qué tipo de mujer le gusta más?

—Esperancita, perdóneme que no le conteste: no hice una clasificación de mujeres; me encantan las descripciones que de las suyas hizo Salomón pero....

—Se me escapa usted, o no es franco: en concreto ¿qué mujer le gusta más?

—Después de usted, la Bertini. Y creo que todos los hombres puestos a elegir entre usted y la última que menciono, dirían lo que yo.

—Esta es un frase hecha de algún couplet, y la anterior otra idea del «Cantar de los cantares» o de «La perfecta casada»; pero ya no se estilán las mujeres salomónicas o de clausura forzosa.

—Perdóneme otra vez, Esperancita, que le diga lo que Gómez Carrillo cuenta de una elegante turca que se aburría en pleno París y que sentía la nostalgia del harem.

—¿Es alusión a la mujer española?

—Allá se entiendan ustedes con Gómez Carrillo. Lo cierto es que yo sentiría, como la mayor de las desgracias, tener una mujer que se aburriera en París, donde el arte lo idealiza todo... Seguramente Teresa Panza, suficientemente educada, convenientemente instruida, libre de prejuicios, preferiría la encantada villa a la clausura atávica, cuya nostalgia siente porque no puede alternar, ni sentarse a la mesa donde el manjar espiritual ocupa un principalísimo lugar. Clausura significa renunciamiento de algo que se desconoce o que se teme, y yo no conozco ningún desterrado por su propia voluntad del comercio lícito que se establece en el mundo artístico y cultural.

—Cosér y rezar; lo primero, lo hacen las máquinas; lo segundo, si se trata de repetir siempre la misma plegaria, también; el automatismo, el camino trillado, es la negación de la vida. Rezar, sí; pero cada día una oración nueva.

Y el hijo de tales madres que eso hacen, será un muchacho fuerte e inteligente y bueno, libre de prejuicios y de fantasmas, si la mujer que ha de ser madre no ha sido educada antes en un ambiente libre de perjudiciales influencias, si no ha desechado antes la idea que tiene de las cosas y hasta de sí misma.

—¿Me perdona usted, Esperancita, por haberle dicho la frase de Carrillo?

—No, eso nunca; la mujer española, si es inculta, la culpa la tienen sus directores espirituales, sacerdotes, maestros, gobernantes, padres y la sociedad entera. La mujer española no puede adoptar el gesto de beligerante en las conquistas del Progreso moderno; porque no ha sido preparada para ello; no puede ser la Reina de un hogar feliz porque ella misma es la Esclava de mil atávicos errores. Y cuidadito con las frases hechas, sean de Salomón, de la Cavaleri, o del afrancesado Gómez Carrillo.

—Está bien; ya intentaré corregirme y por hoy digo que el 95 por 100 de las mujeres castellanas viven hoy vida de esclavas, sometidas a trabajos forzados, en el campo y en la ciudad. A ellas no las redimió el Progreso. Y el otro 5 por 100, son esclavas del pensar ajeno.

B. Castrillo.

## Guillermo Aceña Redondo Sargento retirado

Se encarga de toda clase de pensiones y retiros del Estado al precio módico del 1 por 100. A los de la capital le sirve a domicilio.

## Los nuevos fogoneros

Ya han sido inauguradas las Cortes: esas Cortes que antes de nacidas fueron calificadas de facciosas por los elementos de la izquierda. Y no solo por los elementos de la izquierda, sino también por aquellos otros que sin militar en las filas izquierdistas tienen, aunque nada más sea, un poco de honradez y otro poco de sentido común.

Que son facciosas, no cabe la menor duda. Su nacimiento es tan claro, con tantos detalles y perfección se ha visto la forma en que han sido engendradas, que con tanta o mayor claridad se ve ahora que el nombre o calificativo puesto al recién nacido es el más apropiado.

Es inútil, ridículo que vuelva a repetir, que si el dinero ha corrido como nunca, que si ha habido amenazas de caudales, presiones y encarcelamientos por parte de gobernadores etc., porque todos lo saben y, al saberlo todos, el que afirma que estas Cortes han sido concebidas en buena ley, forzosamente tiene que ser una de dos cosas: un tonto incapaz de emitir juicio alguno; o un hombre sin un átomo de dignidad ciudadana.

Quizás al leer esto, piense alguno de nuestros enemigos... Claro, ¿como no van a ser facciosas estas Cortes, si su candidato se ha quedado sin acta?

El que así piense, piensa mal y equivocadamente; porque tanto nuestro triunfo, como con nuestra derrota, facciosas habrían sido y facciosas son, las Cortes actuales. Porque... ¿es que en las elecciones pasadas no hay ningún acta que haya sido obtenida con pureza de procedimientos y libertad de acción...? Sí, ¡las hay! muy pocas, eso sí, pero las hay. ¿Y un acta más obtenida conforme a los dictados de la ley y de la conciencia, habría alterado el resultado?

Puede decirse que no, rotundamente, porque el todo debe juzgarse por la mayoría y como la mayoría ha sido obtenida por peores procedimientos que en veces anteriores, pues se ha añadido la censura previa sobre la prensa y la suspensión casi total de las garantías constitucionales, una insignificante minoría, por mucha pureza y legalidad que tenga, no puede eximir, ni siquiera atenuar a las actuales Cortes del calificativo de facciosas que se las ha aplicado. Ahora, punto y aparte...

¿Qué esperamos nosotros los regionalistas burgaleses (y con nosotros buena parte de la ciudad) de los personajes que han ido al Parlamento representando o pareciendo representar la soberana voluntad de la circunscripción? Pues esperamos casi nada y, no digo nada en rotundo, porque hay una persona en la que tenemos alguna esperanza, basta su condición de novel, pero esta esperanza es tan pequeña que más bien la pudiéramos llamar *esperancilla*. De los demás elegidos no esperamos nada, *absolutamente nada* y la explicación está en el dicho pueblerino: «Como aquí todos nos conocemos...!»

Voy a terminar explicando porqué he bautizado este artículo con el algo extravagante título que le encabeza.

Un mi amigo comparaba a la Nación, con una caldera de vapor, que necesitaba sus máquinas (Senado) y sus fogoneros (Congreso) para su normal funcionamiento.

Hace ya tiempo que la caldera nacional venía funcionando pésimamente. El manómetro marcaba cada día un número mayor de atmósferas de presión de la ira popular (que es un mucho peor que la presión del vapor). Los maquinistas y fogoneros o no conocían las causas de tal desbarajuste o aparentaban no conocerlas y por lo tanto no sabían o no querían aplicar el remedio conveniente. Y el peligro llegó; y fué tanta la ineptitud o la mala fé de los que manejaban la caldera que ante la perspectiva de la catástrofe fueron todos despedidos en masa (disolución de las Cortes) y otros nuevos fueron buscados. Muy pocos días hace que han debutado...

¿Serán igual que los que se fueron? ¿Tendrán la serenidad suficiente para

volver la caldera a su estado normal? ¿Sabrán estos nuevos maquinistas acallar los vaporosos gritos del silbato de alarma que hace ya años que suena? ¿Y sabrán para disminuir la presión de la ira popular, retirar en vez de añadir, combustible de hogar estos nuevos fogoneros?

Nada puede decirse aun, pero algo misterioso me dice que no; que no sabrán; que la explosión sobrevendrá por fin y que acaso las primeras víctimas de ella sean los mismos maquinistas y fogoneros que morirán hasta sin la esperanza de que cobren sus familias por accidente de trabajo.

Mario Solls

## Notas de la feria

### El nuevo mercado

A las doce de ayer, coincidiendo con el comienzo de la Feria, inauguróse el nuevo mercado de ganados en el Paseo de la Quinta.

Al acto asistieron las autoridades y, rotas por el alcalde Sr. Díaz Oyuelos y el Presidente de Obras Sr. Ruiz Dorrónoro, las cintas que a las puertas se hallaban colocadas, el público inundó el nuevo mercado.

Reune este condiciones que hacen de él un buen centro de contratación y, con estas obras, se ha llevado a efecto un proyecto por el cual tantas veces desde este semanario hemos venido clamando y, acerca del que, hace tiempo, el concejal regionalista Sr. Rodríguez Castilla presentó un anteproyecto en forma más modesta pero que inició, sin duda alguna, lo que hoy ha venido a ser una obra grande.

Plácemes merece por ello el Ayuntamiento y, como nos gusta ser justos, no los regateamos, y especialmente para el Presidente de Obras por sus trabajos en pró de la realización de la idea.

### La Tombola

Como en años anteriores, la Tombola para «La Gota de leche» ha constituido un éxito.

A las seis, entre un plantel de muchachas bonitas, hermosas, inauguróse la rifa del sin fin de objetos que la caridad burgalesa ha vertido en la barraca sita en el paseo del Espolón.

La banda de San Marcial alegró el acto, y cuántos se posaron en las proximidades de aquel canastillo de flores, que las muchachas formaban, volcaron con gusto sus bolsillos hasta dejarles exhaustos.

### Las barracas

Como en otros años continúan las destafaladas barracas constituyendo la nota fea, con sus armatostes sucios y sus lienzos más sucios aún.

## La proclamación de candidatos

Esta mañana en la Audiencia y ante la Junta del Censo ha tenido lugar aquella, quedando proclamados por el distrito de

### Aranda-Roa

D. Manuel Martín.  
D. Angel de la Fuente.  
D. Felix Berdugo.  
D. Victor Martínez.  
D. Juan Merino.

### Salas-Lerma

D. Leonardo Molinero.  
D. Lucidío Merino.  
D. Teófilo Fernández Asensio.  
D. Rodrigo Sebastián.  
D. José Martín Cobo.  
D. Francisco Sierra.

### Burgos-Sedano

D. José Cuesta.  
D. Mariano Olmos.  
D. Secundino Calleja.  
D. Fidel Domingo Monedero.  
D. Celestino Hortigüela.

No se ha formulado protesta ni reclamación alguna.

Debidamente autorizados podemos decir que el Sr. Sierra no es el candidato oficial del Gobierno ni tampoco lo es, como en algunos pueblos se ha circulado, que cuente con el apoyo del Sr. Zumárraga; pues esto es completamente incierto.

## Notas del repórter

Con objeto de pasar una temporada se encuentra en Burgos el Contador del Ayuntamiento de León, nuestro querido amigo y antiguo administrador de este semanario, don José Trebol.

—Ha terminado brillantemente los estudios del quinto año de bachillerato el joven Ernesto Plaza, hijo de nuestro buen amigo el farmacéutico de Salas de los Infantes don Federico Plaza.

Felicitemos al estudioso joven, así como a su señor padre, por el éxito obtenido.

—Ayer llegaron a Burgos con objeto de asistir al acto de la proclamación de candidatos para diputados provinciales nuestros amigos D. Manuel Martín, de Aranda de Duero y D. Leonardo Molinero y D. Lucidío Merino de Salas de los Infantes y Lerma respectivamente.

—Hoy celebra sus días el ilustrado maestro del barrio de S. Pedro, D. Pedro Garrido Ayala a quien, con tal motivo, felicitamos.

—Agradecemos al alcalde Sr. Díaz Oyuelos las atentas invitaciones que se ha servido remitirnos para asistir a los actos de distribución de premios a los niños de las escuelas municipales e inauguración de las obras del nuevo mercado de ganados.

—Así bien testimoniamos nuestro agradecimiento a los profesores doña Mariana Alvarez Carretero y don Federico Yulago Albo, por sus invitaciones para visitar las exposiciones de los trabajos ejecutados por las alumnas y alumnos de las escuelas a su cargo.

—La Revista «Castilla», que se publica en Toledo, inserta íntegro el manifiesto que la Juventud Regionalista de Burgos publicó no ha mucho tiempo. Mucho nos agrada el hecho, lamentando únicamente que aquella Revista no diga de dónde ha tomado la publicación.

—Ayer llegó a Burgos nuestro querido amigo el redactor de «El Universo», D. Eduardo Terralba, hermano político del Vicepresidente del Círculo Regionalista D. Leopoldo Escudero.

—Hemos tenido el gusto de saludar al conocido procurador de Valmaseda, nuestro paisano D. Tomás Rey, quien ayer tarde llegó en automóvil con objeto de pasar las fiestas.

—Se halla gravemente enfermo el estudioso joven D. Luis Fernández Villa, hijo de D. Francisco.

Deseamos su rápida mejoría.

## Para ferias... y para siempre

Pedid los vinos superiores de mesa de la Compañía Vinícola del Norte de España.

Rioja clarete —: Rioja blanco

: : : Rioja espumoso : : :

## Postales de Madrid

La apertura de las Cortes constituyó un atrayente y sugestivo espectáculo de escamoteo. Ahí es nada; fué objeto de escamoteo una comitiva regia con todo su acompañamiento.

El Gobierno del señor La Cierva, puesto que se ha convenido ya en que el Presidente del Gobierno, de hecho, es el Califa de Mula, dió, con ocasión de la solemne apertura de las Cortes facciosas, la más acabada sensación de miedo, de impotencia y debilidad, que se recuerda.

No había pasado nada: la «Gaceta» publicó el itinerario que había de seguir la comitiva, desde Palacio al Congreso. En la Cámara popular se efectuaban los preparativos consiguientes para recibir al Rey: a media mañana del día 24, fecha señalada para la apertura de las Cortes, fueron llevados al Congreso, por un servidor de la Real Casa, la corona y atributos reales que debía ostentar S. M. en el solemne acto.

No obstante, el escamoteo tuvo lugar. La «Gaceta», con la modificación del itinerario, apareció con unas horas de retraso a fin de que nadie se enterase de la trampa. Y así, de tapadillo, la regia comitiva, partiendo de Palacio, se dirigió al Senado y de este a la regia mansión, mientras el público esperaba por los alrededores del Congreso, Puerta del Sol y otros puntos del itinerario oficial, el paso de las personas reales.

Conocemos curiosos detalles del truco ministerial.

Durante cinco horas, —de una a cinco de la tarde del día 24,—fuerzas de la benemérita impidieron el acceso a la Plaza de Oriente: ni los vecinos de la citada plaza, ni los carteros, ni los repartidores de telégrafos y teléfonos, ni los coches de tránsito para la estación del Norte, nadie, en fin, logró cruzar la Plaza de Oriente ni transitar por las calles que, desde Palacio, al Senado conducían.

En cada casa de huéspedes había un agente de la autoridad que daba escolta a los pacíficos vecinos; en cada esquina un piquete de la Guardia civil, en cada portal un *romanones*; y hasta unos avialores, que en los momentos del solemne acto realizaban arriesgados ejercicios en la atmósfera, parecían ejercer una vigilancia aérea. ¿Llevarían ametralladoras aquellos aviones que *rizaban el rizo* la tarde del día 24?

Ni que decir tiene que el Gobierno ha cargado el muerto del escamoteo a los soldaditos y al Padre Sol. Ni que decir tiene que se efectuaron detenciones de gente sospechosa, esa gente sospechosa de las grandes urbes, que no es sospechosa hasta que al Gobierno le conviene. Porque los sospechosos detenidos pudieron serlo a su llegada a Madrid, o en el momento de ser filiaos en el registro de los hoteles, servicios estos suficientes a garantizar la procedencia, personalidad y demás circunstancias de todo bicho viviente.

Y lo curioso es, que a las veinticuatro horas de ser escamoteada por el Gobierno la regia comitiva y, mientras al Gobierno Cierva le daban en el Congreso el primer susto con el resultado irrisorio de la votación para Presidente de la Cámara, los reyes, confundidos con el pueblo, sin escolta, en coche descubierta y entre vítores y aplausos, iban y volvían de Palacio a la Plaza de Toros y de esta a aquel, y presidían la corrida a beneficio de la Cruz Roja, escoltados por el pueblo barbián, por este pueblo simpático, por este Madrid castizo, que otorga a Besteiro 36.000 sufragios, que vitorea a su monarca y abuchea a La Cierva, que es el único culpable de que Besteiro y sus correligionarios hayan triunfado en Madrid de manera tan definitiva y radical.

De donde se deduce, que Madrid, dando el triunfo a las izquierdas y vitoreando al rey, protesta contra La Cierva, condena a La Cierva, y le señala el camino de la huida. El camino que conduce al califato de Mula, donde La Cierva tendrá que cobijarse al fin, de grado o por fuerza.

R. DE MURVEDRO.

Madrid, junio de 1919.

## Teatro Principal

El viernes hizo su debut la compañía cómica del teatro «Infanta Isabel», de Madrid, poniendo en escena la comedia de los hermanos Quintero «Las Flores» en cuya interpretación sobresalió el elemento femenino y del sexo contrario, Sepúlveda.

La comedia de Pablo Parellada ¿Tienen razón las mujeres? estrenada anoche es una de las mejores y más regocijantes de este erombrado escritor; está escrita con mucha gracia y sal ática, *marca Meliton González*.

La ejecución de la misma, sencillamente admirable, constituyendo un clamoroso éxito para tan notable compañía.

## PARISIANA

Las «Hermandades Soibes» actúan con notable éxito en este Salón.

Son jóvenes, bellas, elegantes y sabben cantar con gusto y afinación. Seguramente todo Burgos desfilará por Parisiana para admirar a estas notables artistas, de lo mejor de su género.

## La Huelga de panaderos

Empieza a notarse la escasez de pan.

Como saben nuestros lectores, los obreros panaderos se hallan en huelga por diferencias surgidas entre aquellos y los patronos habiéndose visto precisado el Ayuntamiento a utilizar los hornos municipales, con el fin de que el pan no faltase y el abastecimiento de la población se ha llevado a efecto con regularidad por el trabajo de patronos, con sus familiares, pero he aquí, que cuando el conflicto parecía solucionarse por lo que al público se refiere, surge un concejal, panadero, que en la sesión última considera lesivo a los intereses patronales el empleo de los huelguistas en los hornos del Ayuntamiento.

Atendiendo sin duda las indicaciones de dicho concejal patrono, el Alcalde acuerda no consentir que los obreros sigan trabajando en favor del pueblo y da orden de suspender los trabajos en los hornos, perdiéndose con ellos los materiales empleados y dando lugar como palpablemente se ha visto, a que el pan llegase a faltar.

Una comisión de estos obreros, que generosamente se presentaron a contribuir con su esfuerzo personal a que el pueblo de Burgos no sufriera la intransigencia de sus patronos, ha visitado nuestra Redacción haciendo constar su protesta, para que el pueblo juzgue a cada cual como merece.

Anoche dicha Comisión visitó al Alcalde ofreciéndose a trabajar en los hornos municipales, ofrecimiento que no fué aceptado.

Las últimas noticias son de que la Casa del Pueblo secundará la huelga de panaderos.

## Es V. enfermo

de CIÁTICA O REUMATISMO ARTICULAR? Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCIÓN DE OXÍGENO. También es útil en las *disneas, uremia y diabetes.*

NO PIERDA V. TIEMPO.

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diario.

SI LE INTERESA, pidanos detalles: «Aguas oxigenadas» - Retiro. - Madrid.

## Del Municipio

### Sesión del día 27

La del viernes fué de ferias, completamente festiva.

Pocos ediles y poca sustancia en todo lo tratado.

Las notas las dieron los Sres. La Fuente y Morena, el primero pidiendo el examen de unas cuentas que no examinó y el segundo entrando desafortunado en el salón para pedir... para pedir lo que ya estaba pedido por el señor Arconada.

Lo de las cuentas fué altamente cómico, pues dió lugar a que, a mitad del examen, cuando los ediles se aburrían de la bobada del Sr. La Fuente tuviera que terciar el Sr. Avila, que es el intérprete de aquél, para decir al Concejo lo que el Sr. La Fuente quería y no quería; en una palabra que nos quedamos sin saber por que este edil siente ahora escrúpulos por que el Ayuntamiento no saque a subasta gastos que exceden de 2000 pesetas cuando tantas veces ha pasado por eso en aquellos tiempos en que nosotros protestábamos a diario de tales cosas.

Y no hubo más; es decir sí, un recordo de D. Félix al Sr. Echevarrieta para decirle que cada cual mande en su casa: el clero en la Iglesia y el Ayuntamiento en la Ciudad.

A nosotros que no entramos ni salimos en esas cosas, pues nos da tanto que cuando hincamos el pico nos lleven en las parihuelas por un sitio que por otro, nos pareció todo ello muy de ferias; vamos que fué una sesión de a real y medio la pieza.

Imp. - Marcelino Miguel.

## NUESTRA INFORMACION DE HOY

Madrid 29 - 15:20

### “EN VISPERAS DE CRISIS”

Reina gran expectación por el resultado del Consejo de ministros próximo, pues afirmase que el martes se presentará en las cortes el voto de “censura” contra el gobierno esperando “traiga” como consecuencia el planteamiento de la crisis total.

Aumenta esta impresión la actitud de los diputados adictos al Sr. Dato, ya que muchos de ellos dicen públicamente, sin ninguna clase de reservas, que aunque su jefe les mande apoyar al gobierno con sus votos no lo harán.

### PIDIENDO MISERICORDIA

“La Acción” dice que no ve otro medio para asegurar el orden y legalizar la cuestión económica que la prórroga reglamentaria por dozavas partes, y pide el apoyo de todos para este fin haciendo un llamamiento al patriotismo que es la cantinela de todos los gobernantes españoles cuando están al borde del precipicio.

### DECLARACIONES DE PUCH Y CADAFALCH

El Sol hace unas interesantes manifestaciones del ilustre político catalán, con referencia a otras hechas recientemente por el señor Cambó, manifestando que España no despertará tan pronto, pues sigue una marcha muy lenta hacia el progreso pero que Cataluña no está dormida y su hora llegará pronto haciendo despertar a España de su letárgico sueño.

### DE LA PAZ

Ayer a las tres y media de la tarde se firmó la paz produciendo la noticia gran júbilo en esta corte ostentando colgaduras muchos edificios particulares izando la bandera todos los edificios públicos.

El Presidente del Consejo de Ministros puso un expresivo telegrama de felicitación a las naciones aliadas, y asegurase que mañana un aviador francés, acompañado de un periodista español traerá por vía aérea un mensaje de salutación de la entente para España.

### La carne

#### de los toros

de las corridas de ferias, se venderá en la Travesía del Mercado a los siguientes precios:

- 1.ª Sin hueso, 2'80 pesetas kilo.
- 2.ª Con id., 2'00.
- 3.ª Con id., 1'50.

TÓNICO KROMWEL.—Neurastenia, Anemia, Debilidad, Convalecencia, Embarazo.

PECTORAL KROWEL.—Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Tos.

BIONAL.—Excelente tónico inyectable.

Productos elaborados en el Laboratorio Internacional Piconar.—Retiro.—Madrid.—Depósito:

### EL PROGRESO

FABRICA DE CHOCOLATES

Pablo Pérez Cartón

Francés e inglés

por profesor particular con 20 años de práctica, en Coruña y Madrid. Para señoras, a domicilio

Lain-Calvo, 38, 2.º dcha.

## La primera de Feria

Seis toros de D. Graciliano Perez Tabernero para los «matones» Fortuna y Dominguin

Ya está aquí el pelmazo de siempre, pero no os alarméis, lectores, que yo soy como el de las cédulas, no molesto más que una vez al año.

También están aquí... en la plaza... las mismas bellas de siempre y otras muchas más y mucho más bellas que nunca; ¡Vive Dios! ¡qué lindas, qué fresquitas!, y como huelo a viejo y entre tanta fragancia juvenil.

Todo es hoy sol. Sol en el cielo azul y claro y soles, muchos soles, en tanta cara bonita.

¡Por caridad! un poquito de sombra ¡que me abraso!... aunque no sea más que la de vuestras lindas mantillas que no sé si son más lindas por sus castizos calados o por servir de adorno a esas vuestras cabezitas de hechizo.

Bien quisiera yo alegraros con mi revista, lectores, pero después de la desastrosa temporada que he tenido la mala pata de presenciar de Madrid... la peor en 14 años que concurro a aquella plaza... barrunto que lo mejor van a ser las espectadoras ¡retrechernas! Además, me dicen que el mayor toro de todos, que fué muerto por un compañero al ser desencajonado, ha pesado ¡19 arrobas y dos kilos!, es decir, que vamos a presenciar dos *chotadas*.

Si todavía Fortuna y Dominguin nos divierten, arimándose y haciendo cosas, menos mal... Si así no fuera preparate a bostezar lector, porque la revista la han de hacer ellos, que yo me limitaré a contar lo que vea, con entera sinceridad. Aquí no hay artículo *veintinueve* que valga, el que quiera triunfar que luche, que se arrime, a eso va para eso le pagan, conqué al toro señores y yo al grano.

La entrada es bastante buena, cuando Pavón, edil de tanda, saca el pañuelo y salen las cuadrillas:

### Primero

Traidor, jabonero, bien armado. Fortuna para en dos lances y se baila otros cuatro.

Sin poder, toma el de Tabernero cuatro picotazos, sin ocasionar una sola baja caballar.

Navarro y Echevarria cumplen con los palitos.

Fortuna, de verde y oro, está cerquita y tranquilo toreando de muleta, por ayudados y altos; un natural y un molinete; hay palmas. Un pinchazo bueno y media estocada un poco contraria que basta. Muchas palmas a Diego.

### Segundo.

Doraito, cárdeno, buen tipo y más grande que el anterior.

Se aplaude a Dominguin en dos buenos lances ¡no dió más!

Tampoco demuestra poder en los cuatro alfilerazos que le arrean los de tanda, ni mata nada. Fortuna se adorna mucho en sus quites.

Morato y Cadenas banderillean por lo mediano.

Dominguin, de morado y oro y cogiendo el hombre, se adorna mucho dando pases ayudados, altos, de pecho y de rodillas, muy ceñido y valiente. Media estocada tendenciosilla da fin del astado. Ovación, vuelta al anillo y oreja.

### Tercero

En el tendido *uno* estamos el doble de los que cabemos. ¡Vaya un lio!

Entre broncas, codazos y pisotones creemos ver la corrida. ¡Esto es orden!

Chaparro se llama el morito que es negro, listón, de hermosa lámina.

Fortuna lancea por lo vulgar: al primer puyazo, derriba con estrépito el toro, cayendo de peligro el picador que sale cogido. Fortuna evitó que la cornada fuera mortal.

En total entró cuatro veces a los de aupa, con empuje y mató un jaco.

Palomino y su colega, regular, no más, en banderillas.

Fortuna empieza su faena con un pase natural y prosigue con otro igual

y otros de pecho, ayudados y molinetes de rodillas y tal; el diestro está cerca y confiado, por lo que escucha palmas. Media estocada sin pasar el fiellato y descabelló. Otra oreja que buen público.

### Cuarto

Tumillero, negro, muy joven y poca gente.

Dominguin veroniquea con arte. Acosado indecorosamente y con una tolerancia vergonzosa por parte del presidente, que sabrá hacer trajes, pero no sabe una palabra de toros, toma el buey tres picotazos leves.

Morato y el Sordo, foguean al morucho pronto y bien. Sigue la bronca a Pavón.

Dominguin da dos medios pases de alio, larga un sartenazo atravesado, saliendo la punta del estoque por el brazuelo y dá fin del enemigo descabellando al segundo capón No hay derecho a eso, Dominguin.

### Quinto

Las chicas guapas se aburren y nosotros, los feos, también.

Guerrillero se llama el toro, que es negro y toma cuatro varas con poder, derribando y dejando tres caballos en la arena.

Fortuna cambia sin clavar y repite al

cambio para dejar un par algo abierto. Armillita y Echevarria terminan el tercio e pueden, pues el toro está de cuidado.

Bronco y huido llega el animal a manos de Diego que se limita a recoger y alfiar al burel sufriendo coladas muy serias. En cuanto puede larga un pinchazo, otro idem delantero y media estocada caída que basta ¡Nada!

### Sexto.

¡No fastidiar más!... que harfo nos hemos aburrido.

Cigarrero, negro, listón y zanquilargo.

Dominguin, da tres lances buenos y varios bailados.

Se aplaude un buen quite de Fortuna y otro bonito de Dominguin.

Hay dos buenos puyazos de Joselillo. Total cuatro achuchones fuertes.

El Sordo y Cadenas parecen bien, mejor el primero.

Dominguin, brinda al Gobernador, su paisano, y muletea valiente y adornado obligando mucho al toro, que está quedadote. Música. Dos pinchazos feos y media estocada defectuosa, entrando mal, dos capones feos y a casa. La corrida, en resumen, muy mediana.

Curro Moreno.

## Hierba henificada

Se vende de la actual cosecha en Casa de la Vega. Dirigirse al administrador en Burgos D. Antolin Blanco, Santocildes, 4, 2.º derecha.

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros  
**Enrique López y López**  
ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS  
Plaza Mayor, 28 — PRECIO FIJO — BURGOS

Establecimiento de vinos y comidas de  
**PEDRO BRIONES**  
PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES 1

- COMBUSTOL -  
El mejor carbon papa cocinas

Precio: Saco de 50 kilos 6

Se reciben encargos en «Mi Tienda», Sombrereria 3, «Ciudad de Santander», Plaza Mayor, 41, Comercio de Comestibles de Francisco Casado, Calera, 51, Salón Postal, Isla, 17.

### PARA USO VETERINARIO

Polvos antidiarréicos “PLAZA”

NOMBRE REGISTRADO

Preparado farmacéutico que hace bastantes años se viene usando en esta región con indiscutible eficacia para combatir las diarreas en sus diversas formas (crónicas inclusive) y especialmente infecciosas, en los ganados caballar, vacuno, de cerda, etc., etc., según han comprobado en multitud de casos profesores veterinarios de reconocida competencia, cuantas veces creyeron necesario prescribir «Polvos antidiarréicos PLAZA», así como también infinidad de ganaderos, que les administraron a sus ganados con sorprendentes resultados, particularmente en terneras, potros, etc., etc., (en la época de la lactancia, que se les presentan aquellas con alguna frecuencia), siguiendo las instrucciones que se acompañan con cada caja de «Polvos antidiarréicos PLAZA».

Precio: 5 pesetas en farmacias y centros de especialidades

En Burgos: Sres. Barriocanal, Vinda e hijos de Martínez, y Amézaga y Cano.

Certificada por correo se remite previo pago de 5'50 pesetas.

DEPÓSITO: FARMACIA LABORATORIO DE FEDERICO PLAZA

Salas de los Infantes (Burgos)

En los mimos Centros TOPICO PLAZA contra grietas del pecho

Las señoras que padecen de ellas las harán desaparecer en pocos días tratándolas con TOPICO PLAZA, de fácil y cómoda aplicación, según se indica en la instrucción que acompaña a cada estuche, evitando las molestias y sufrimientos tan crueles que en algunos casos las impide criar a sus hijos.

Precio: 2 pesetas; certificado, por correo, 2,25 pesetas

# A VER QUIEN DA MÁS

Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras De pesetas 4'00 a 1'90

Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma. " " 1'50 a 0'60

Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora " " 3'50 a 2'15

Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura. " " 1'75 a 1'05

Medias punto inglés, pié sin costura, negro brillante, señora. " " 2'75 a 1'85

Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora " " 2'60 a 1'45

Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora. " " 6'50 a 4'20

Cortes ligas, clase seda, en colores y negro, señora " " 0'75 a 0'30

Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Roca " " 0'50 a 0'25

Tirantes para caballero, clase extra, precioso colorido De pesetas 2'50 a 1'20

Ligas para caballero, calidad seda " " 1'75 a 0'65

Corbatas seda caballero, extenso calorido " " 1'75 a 0'90

Calcetines caballero, clase fina, en colores " " 1'50 a 0'60

Camisetas caballero, clase punto fino " " 3'75 a 2'25

Boinas Elósegui, primera; exijase marca " " 1'90 a 1'25

Cuellos planchados, clase hilo formas novedad " " 0'75 a 0'40

Calcetines para niños (colores) sin costura desde " " 0'35 par

Madejas bordar, sobres marca Campana a " " 0'20 una

Algodón para medias, marca Campana a a precio de fábrica.

Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa De pesetas 0'45 a 0'42

Pastillas jabón Tocador, clase Winsor " " 0'25 a 0'12

Pastillas jabón Infinito surtido clases finas " " 0'40 a 0'20

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERIA, BISUTERIA, GÉNEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

NO ES RECLAMO SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED **MI TIENDA** SOMBRERERIA, 3

**EL COGNAC**  
**GIMÉNEZ Y LAMOTHE**  
**ES EL MEJOR**

Gran carbonería de **Saturnino Pérez**  
CARBONES MINERALES Y VEGETALES  
CALLE DE MADRID, 5 — Teléfono, número 4.  
Se sirve a domicilio (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»  
— PLAZA DE PRIM, 21 —

**Larrosa y Costa**  
**NOVEDADES**  
**TEJIDOS**  
Plaza Mayor, 26 y 27.—BURGOS

**"LA AMERICANA"**  
GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES  
A PRECIOS ECONOMICOS  
PRIM, 7 (Portales de Antón

**Cantina de la Estación (BURGOS)** Gran surtido en jamones, lomo embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escarlata. Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día. — (RÍQUISIMO BIZCOCHO ROYALTA y HELATINA. Se sirven comidas y meriendas para viaje — Estando en la misma Cantina.

**HIJOS DE VICTOR PALACIOS PAÑOS Y NOVEDADES**  
Recomendamos esta sastrería por su delicadísimo y elegante trabajo.—TRAJES y GABANES para caballeros y niños :: IMPERMEABLES para el campo, coche, automovil, y los más elegantes modelos para vestir, hechos a la medida. — Visitad esta casa  
SOMBRERERÍA número 9.  
BURGOS

**MUEBLES ALCALDE CAMAS**  
Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio. Descuentos en habitaciones completas. Todos los muebles son rigurosamente garantizados y contruidos por personal competente en esta casa.  
TALLERES DE EBANISTERÍA Y TAPICERÍA — FABRICA DE JERONES METALICOS  
**VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS**  
Plaza del Duque de la Victoria, 19  
BURGOS

**DROGUERÍA Y PERFUMERÍA**  
Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.  
Aguas minero-medicinales  
Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas  
**PRECIOS ECONOMICOS.**

**I. Mz. Mata**  
Calle del Mercado, núm. 16  
BURGOS

**Rufino Santa Olalla Gonzalo**  
HUERTO DEL REY, 2 y 4  
— BURGOS.  
Fabrica de libros rayados para Banca y Comercio; Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.  
Talleres de encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de Cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.  
**PRECIOS ECONOMICOS**

## VICENTE LUIS CONTRATISTA DE OBRAS

:-: Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en el Arco de Sta. María; aceras y pavimentación, sistema patentado. Fregaderos de granito, piedra artificial, tableros, gradas, escaleras a la Catalana.  
Depósitos. - Azulejos biselados. - Inodoros. - Baldosas de cemento en varios colores.  
TELÉFONO, 311 **PIDANSE CATALOGOS** **SAN PABLO, 18**

**LEA USTED**  
**LA VOZ DE CASTILLA**  
SEMANARIO REGIONALISTA DE GRAN CIRCULACION  
Suscripción por un año, 5 ptas.  
Anuncios según tarifa

**ATENCIÓN** No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampañada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).  
**"El Buen Gusto,"**  
Plaza de Prim "21"  
Teléfono 105